

紫云打哪村:山村换颜 产业兴民

□本报记者 姚福进 文/图



打哪村养殖的蜜蜂

暮春时节,紫云自治县猴场镇打哪村田间地头农事繁忙,一派欣欣向荣。

“感谢党委政府的关怀,把我家的木瓦房进行修整,破烂的竹编篱笆墙换成了红木板,室内、室外、房盖都进行了修整。”打哪村村民蔡金盆说,居住了70年的老木瓦房变成了新房。

“为确保贫困户住房安全有保障,打哪村把村里的74栋木瓦房进行了提升改造。”猴场镇司法所驻打哪村干部姚福进说。

“打哪村在开展住房、教育、医疗、饮水四保障工作中,发现村里不少透风漏雨的老木瓦房,进行提升改造后就成了安全保障的新住房。”紫云自治县应急管理局驻打哪村脱贫攻坚前沿工作队队长胡波说,打哪村生态植好,村中泉水出水点较多,他们用水管把水引到每家每户,解决了全村的饮水安全问题。

打哪村是个偏僻的小山村,两年

前,通往打哪村的通村公路坑洼洼。而今,宽阔的柏油马路从村中穿过,全村22个村民组都修通了硬化路,村中有民房的公路边都安装有太阳能路灯。

“人民幸福党恩,树高挺拔靠沃土。”“扶贫不是扶懒人,勤劳致富我先行”。

年近七旬的退休小学教师龙通文,目睹打哪村近年来的变化,在村中多个墙壁上写了不少的打油诗,借以引导群众懂得感恩、听党话、跟党走,在基础设施建设逐步完善,生产生活环境大改善后,要养成不怕苦、不怕累、靠勤劳的良好习惯。

在打哪村新桥组一片林坡地上,摆放着218箱蜜蜂,管理员张启文正逐箱查看蜂箱里的蜜糖情况。

“暮春时节,是每年收取第一季蜂糖的时节,蜂糖收取要及时收取。”张启文说,第一季蜂糖是山花蜂糖,品种较好。

张启文是建档立卡贫困户,他与年迈的父亲居住在一起,在村合作社管理蜜蜂每月3000元,加上护林员工资的800元,每月收入3800元,脱贫不成问题。

“去年8月,打哪村合作社引进300箱蜜蜂,经过3个多月的养殖,年底以每箱750元的价格卖了200箱。”胡波说,打哪村按照“强产业、促发展、助增收”的产业发展思路,种养结合,养殖林下鸡、林下鸭等;种植蓝靛100亩、辣椒150亩、佛手瓜200亩、蔬菜200亩。

截至目前,打哪村建有鸡舍15个,养殖林下鸡1500羽,利益联结贫困户20户;养殖瑶山土鸡10000羽,利益联结贫困户35户;养殖种兔620只,已经繁殖兔仔800只。

基地科学化管理 生猪产业规模化发展

□本报记者 高智 文/图

近日,记者走进位于关岭自治县岗乌镇的贵州高老庄农业综合开发有限公司生猪养殖基地,工人们正在加紧项目工程进度,现场呈现一派热火朝天的建设景象。

“目前,每天都有80余名工人抢抓项目进度,因为受到疫情影响,大多数普通工人都是当地群众,每天有120至150元的务工收入。为了抓好防疫工作,我们采用固定式用工,避免人员流动,同时每天测体温、出入登记、单独用餐、公共区域全覆盖消毒、为每名工人配备口罩。”公司总经理助理陈佛佛说。

据陈佛佛介绍,该项目分为生活区、办公区及生产区,项目建成后采取环保、效能、科学及全封闭式养殖模式,厂区大门口将设置洗消中心,对出入车辆进行高压清洗、雾化消毒和高温烘干处理后方可进入厂区,所有物资进入都要进行臭氧消毒,而外来人员不能进入生产区。

“整个生产区分为种公猪舍、妊娠舍、分娩舍、保育舍及育肥区,饲养种猪为杂交三元猪,该猪种具有瘦肉率高、生长速度快、肉质比低的特点。”陈佛佛告诉记者,整个生产区采用全智能管理模式,由系统自动喂料、自动调温,实行一猪一码,确保产品可追溯,平均六至七个月就能出栏。“集约化、规模化、科学化的养殖,占地面积更少,养殖空间变小,养殖周期更短,且更加有利于管理。”

据了解,项目总投资2.5亿元,总面积达350亩,预计4月底部分区域能够投入生产;项目建成后繁育母猪可达8000头,商品猪存栏量达8万头以上,年生猪出栏量达16万头以上。项目分两期建设,第一期建设完毕就能够提供200余个稳定就业岗位。

“我们公司计划在项目结束后,与村级合作社合作,以支持困难群众为主,在饲养环境有保障的前提下,公司将提供8万头猪苗和饲料、药物、养殖培训、服务跟踪。”陈佛佛说。



建设中的生猪养殖基地

富美安顺·相约2020 将农村产业革命向纵深推进



4月17日,经开区新的社会阶层人士联谊会组织志愿者走进龙井村易地扶贫搬迁安置点,向村民宣传《国家安全法》、《保障农民工工资支付条例》,以及婚姻家庭、交通事故、民间借贷等方面的法律知识。

□记者 卢维 摄

安顺一中:为高三学子心理健康护航

本报讯(记者 刘现虹) 为了帮助高三年级师生在复学后和高考延期下做好自我心理和情绪的调适,引导同学们用积极健康的心态面对学习和生活,安顺一中为学生开放心理咨询室。同时,把心理健康课排进课程表,为高三学子的心理健康护航。

疫情期间高三年级部分学生出现一些负面应激反应,表现为焦虑、恐惧、内疚、自责、愤怒、沮丧等情绪,学习上主要体现在课业负担重,学习压力大,线上和线下衔接不够好等。针对这些情况,学校为高三年级学生开设了心理健康课,有效地帮助学生调节和缓解了负面情绪,学会理性客观地看待考试与分数,面对高考延期坚持不懈,在人际关系上认识到同伴间的理解支持的重要性。

此外,学校还开放心理发展中心,定期开放放松室、宣泄室和咨询室等。帮助来访学生学会正确地认识自我,自主决策,减少依赖性,实现有效地调控自我,达到自立自强的目的。心理老师在咨询过程中若发现个别有严重心理问题的学生,会及时建议学校通知家长转介到相关心理诊治部门做进一步专业治疗。

据悉,安顺一中在2017年就为2020届学生建立了心理档案。2019年11月又针对2020届1435名学生开展了心理健康普查工作,结果发现Sarason考试焦虑量表(TAS)预警人数353人,SCL-90红色预警人数有43人。复学后学校、家长密切关注预警学生的心理发展动态,心理老师随时介入。

三部门联合开展农资市场专项整治行动

本报讯(记者 王小欢) 4月17日,市市场监管局、市农业农村局、市公安局联合对我市农资市场开展专项整治行动。

检查组先后到运输路农资市场和天星农资大市场,对农资产品经销点采取当场询问、现场检查、抽查等方式进行检查,重点检查种子、农药、化肥等农资商经营户的主体责任是否合法有效;农资产品的进货、销售台账是否齐

全;农资产品进货渠道是否正规;商品商标标识是否侵权假冒;农资产品的检验报告是否真实有效;农资产品是否存在掺杂、掺假,以假充真的现象;是否存在伪造或冒用他人厂名、厂址,伪造或冒用质量标志等违法行为。

通过此次联合检查行动,进一步强化了对销售农药、化肥、种子等涉农商场的检查力度,维护了我市农资经营市场秩序。

平坝为贫困户举办锡箔纸加工技能培训

本报讯(钱凯) 4月17日,平坝区在易地扶贫搬迁安置点同心小区举行锡箔纸加工培训开班仪式,70名建档立卡贫困户参加培训。

锡箔纸是早年绍兴特有的一种手工业产品,指上面涂着一层薄锡的纸。锡箔纸具有很好的隔热性、光洁度和热反射性,现多用于医药、化工、轻工、食品、艺术用品及工艺品制作等领域。

“我们小区的林小梅丈夫外出打工,她现在在家从事锡箔纸加工,不仅能照顾到孩子学习生活,每个月还能挣到1800元左右。”同心小区党支部书记郝俊峰介绍,锡箔纸加工因其上手

快、易操作,适合广大闲赋在家的群众居家就业,在家就能赚到钱,学成之后月收入可达1500至2000元左右。

“本次培训不仅能掌握到在家就业的技能,不用再外出打工,每天还能领到60元的误工费,非常感谢社区给我们创造了这个机会。”从齐伯镇下坝村郭家寨搬迁到贵发小区56岁的郭应益一脸高兴。

据悉,此次培训为期7天,培训内容涵盖锡箔纸的介绍及应用相关知识、材料选择、实际操作等。参加培训的人员听取老师授课,并及时把学到的理论与实际操作相结合,提高搬迁群众的实操能力。

关岭举办林下红托竹荪种植现场培训会

本报讯(记者 高智) 4月15日,关岭自治县举办林下红托竹荪种植现场培训会。全县各乡镇(街道)农业服务中心主任、部分村支两委干部参加培训。

培训现场,专家围绕红托竹荪的场地选择、季节的安排、培养料的配比、发菌管理、病虫害防治等知识现场进行详细讲解,耐心解答村民在栽培中遇到的疑难问题。

关岭作为全市食用菌种植重点县,年生产食用菌数量在3000万棒以上,主要品种有秀珍菇、香菇、竹荪等。竹荪在关岭种植历史悠久,林下红托竹荪种植相对于传统栽培方式有着技术要求相对较低、不破坏森林植被环境、经济效益高等优点。

通过开展培训,进一步提升生产技术水平,做大做强关岭县内食用菌产业,为全县食用菌产业开拓发展新渠道。

白岩镇:“三张网”筑牢安全生产防护墙

本报讯(张振智) 普定县白岩镇在做好疫情防控的同时强化底线思维和红线意识,精编组织“三张网”,扎实推进各项工作落实,全力筑牢安全生产防护墙。

织密“思想安全网”。播放安全生产警示教育相关视频资料,结合实际讲解了近期各重点行业领域需要注意的安全问题。在对各企业进行安全检查时,落实企业安全生产的主体责任,同时强化春耕生产、农村建房、道路交通、复学安全等领域的安全意识。并利用一台流动宣传车不间断在辖区内进行播报宣传,为26个护林员发放流动宣传小喇叭,下载宣传资料在各村组宣传,在镇村企业相关微信群转发安全防护资料。

务管理不搞形式。组建综合隐患排查组,深入辖区各重点企业、重点领域现场,面对面开展隐患排查,并指定现场整改和限期整改。对于排查需要限期整改的隐患,点对点落实责任人跟踪管理,整合资源力量,重大隐患问题挂牌督战。对已经完成整改的问题隐患进行“回头看”,确保隐患排查治理得以真正落实。

织密“应急处置网”。结合镇情实际不断制定完善各行业领域的应急预案,依托现有网格化管理工作机制,形成共享共建共治、群策群防群治的工作常态,规范镇级应急预案三级网格工作格局。借助网格化管理平台,坚持以村为支点、以企业为重点的管理服务组织体系,努力提高应急管理基层治理、基础支撑、基本保障能力,为安全生产、应急处置做好支撑保障。

坝羊镇:开展国家安全教育宣传活动

本报讯(卢元英) 4月13日至15日,紫云自治县坝羊镇深入开展2020年“4.15全民国家安全教育日”普法系列宣传活动。

坝羊镇将宣传工作人员分成三个小组深入到镇街、市场、商铺等进行分散式宣传。工作人员向居民群众发放了《国家安全法》《国家情报法》《反恐怖主义法》《网络安全法》等相关国家法律宣传资料并进行普法讲解,增

强人民群众的国家安全意识,营造人人参与的浓郁宣传氛围。

此次活动,坝羊镇紧密结合新冠肺炎疫情防控形势,围绕“坚持总体国家安全观,统筹传统安全和非传统安全,为决胜全面建成小康社会提供坚强保障”这一主题,采取张贴海报、LED屏滚动播放、组织干部职工观看国家安全宣传视频等方式,进一步增强全民国家安全意识。

人民安全是国家安全的基石和归宿

